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Działalność orzecznicza Głównej Komisji Orzekającej 
w sprawach o naruszenie dyscypliny finansów publicznych – analiza głównych kierunków w dorobku orzeczniczym w latach 2010-2014

Postępowanie w sprawach o naruszenie dyscypliny finansów publicznych  obejmuje uporządkowany ciąg czynności, składających się na proces mający na celu rozstrzygnięcie przez właściwe ograny kwestii odpowie​dzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych. 

Podstawowym celem badawczym, sformułowanym w pracy, jest kompleksowa 
i wieloaspektowa analiza regulacji prawnych dotyczących funkcjonowania Głównej Komisji Orzekającej w sprawach o naruszenie dyscypliny finansów publicznych (dalej: GKO), tendencji i przyczyn dokonywanych zmian w polskim porządku finansowoprawnym. Główna Komisja Orzekająca jest istotnym elementem składowym sektora finansów publicznych mającym wpływ na kształtowanie standardów jego funkcjonowania, w tym zwłaszcza związanych z legalnym przebiegiem procesów gromadzenia i rozdysponowania środków publicznych. 
W pracy zastosowano kilka metod badawczych, wykorzystując metodę dogmatyczno-egzegetyczną, analityczną, prawnoporównawczą, historyczną i empiryczną. Podstawowa metoda badawcza zastosowana w pracy oparta jest na kompleksowej i wszechstronnej analizie materiału normatywnego odnoszącego się do wszystkich poruszanych kwestii. Przeprowadzono także analizę i ocenę poglądów sformułowanych w krajowej i zagranicznej literaturze przedmiotu. 
W aspekcie formalnym praca składa się ze wstępu, sześciu rozdziałów oraz zakończenia, a ponadto załączników zawierających wykorzystane materiały źródłowe. W pracy zamieszczono także wykaz użytych skrótów oraz spis tabel i wykresów.

Reasumując, analiza orzeczeń GKO i sądów administracyjnych pozwala na sformułowanie wielu wniosków, które wskazują na potrzebę zwiększenia efektywności zarządzania i nadzoru nad jednostkami sektora finansów publicznych, aby w przyszłości nie dochodziło do naruszania podstawowych zasad gospodarowania środkami publicznymi. Obecny model odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych  nie chroni w pełni i skutecznie ładu i bezpieczeństwa finansów publicznych, a zatem potrzebne są kolejne zmiany niektórych elementów tego systemu odpowiedzialności. Jednakże, stwierdzić można, że ustawa z 17 grudnia 2004 r. o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych tworzy model i mechanizmy sprzyjające prawidłowemu funkcjonowaniu gospodarki finansowej jednostek sektora finansów publicznych. Konieczne jest konsekwentne obejmowanie odpowiedzialnością za naruszenie dyscypliny finansów publicznych  wszystkich podmiotów, które są odpowiedzialne za sprawowanie funkcji kontrolnych i nadzorczych nad jednostkami sektora finansów publicznych oraz wszystkich czynów, które mogą zakłócać zgodne z przepisami prawa gromadzenie i rozdysponowanie środkami publicznymi.

W pracy uwzględniono stan prawny obowiązujący na dzień 19 marca 2015 r.
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Adjudication activity of the Main Adjudication Commission 
in cases related to violation of public finance discipline – analysis of main trends in arbitrating output in years 2010-2014

Proceedings in cases related to the violation of public finance discipline include ordered sequence of activities, that compose a process aimed to decide by competent authorities about liability for such violation. 

Primary research purpose formulated in this study is comprehensive and multi-aspect analysis of legal regulations applicable to the Main Adjudication Commission (hereinafter: the Commission) function, tendencies and reasons of changes in the Polish financial and legal order. It will allow verification of the thesis on particular position of the Commission, as a second instance authority in the matters. The Main Adjudication Commission is an essential component of the public finance sector that influence standards of its functioning, especially including legal course of public means collecting and disposing. 

Several research methods are used in the study, including dogmatic-exegetical, analytical, legal comparative, historical and empirical method. Basic research method used in the study is based on comprehensive and broad analysis of normative material relating to all discussed issues. Also, opinions formulated in domestic and foreign literature on this subject are reviewed and assessed. The author conducts empirical research through summarization in tabular form and in charts, original data on the Commission activities in years 2010-2014. Some tendencies in the Commission arbitrative activity are identified and discussed. Essential part of the study is also based on analysis of the Commission resolutions, reports of its activity and of activities of adjudication commissions and entities that perform prosecuting functions in cases related to the violation of public finance discipline. Part of research material was obtained in result of several-year query conducted by the author at the Public Finance Discipline Office and at the Regional Adjudication Commission at the Regional Account Chamber in Szczecin. The output of Polish financial law doctrine was used in the study, and additionally those of administrative, penal, civil and labour law. British, French and German financial law and economic literature was also used. 

The study structure includes an introduction, six chapters and a conclusion, and also appendices that contain used source materials. The work also contains a list of used abbreviations and a list of tables and charts.

Summarizing, the analysis of the Commission and administrative courts resolutions allow to formulate many conclusions that indicate the need to increase effectiveness of managements and supervision over the public finance sector units, so that basic rules of public means management are not infringed in the future. Present model of liability for the violation of public finance discipline does not fully and efficiently protect the order and security of  public finances, therefore, further changes of some elements of the liability system are needed. However, it may be said that the act of 17 December 2004 creates a model and mechanisms that foster correct functioning of the public finance sector units. It is required to consequently extend liability for violation of public finance discipline over all entities that are responsible for performing control and supervision functions over the public finances sector units, which may interfere with lawful collecting and disposing of public means.

Legal status valid for 19 March 2015 is applicable to this study.

